

© М. Ю. ВАСИНА

*Международный институт государственной
службы и управления Российской академии народного хозяйства
и государственной службы при Президенте
Российской Федерации (Москва)
vasina.margarita2013@yandex.ru*

УДК 339.7

МИРОВАЯ БАНКОВСКАЯ СИСТЕМА: ТРАНСФОРМАЦИЯ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

THE GLOBAL BANKING SYSTEM: TRANSFORMATION UNDER THE CONDITIONS OF GLOBALIZATION

Данная статья посвящена анализу структуры мировой банковской системы как основного звена системы мирохозяйственных связей в условиях нарастающих темпов роста глобализации. Рассмотрен феномен диспропорционального характера развития мировых финансовых процессов, обозначены основные «вызовы», сформировавшиеся перед мировым сообществом. Представлен обзор распределения основных потоков банковского капитала в современном мире. Определена роль стран группы БРИКС в отношении преодоления глобальных дисбалансов. Преодоление глобальной разбалансированности мировой финансовой системы является основной ступенью перехода на качественно новый этап развития мировой экономики, на высшую ступень единства мира.

The current article dwells upon an analysis of the world's bank system as the main link in the chain of world's economy in the environment where globalization gathers pace. The phenomenon of unbalanced development of the world financial processes is studied, and the main challenges faced by the global community are defined. The article also presents overview of primary bank capital flows distribution in the modern world. The role of BRICS group in respect of overcoming global economy gaps is defined. Coping with global economy gaps is the main stage for transitioning to the whole new level of global economy, ultimate global cooperation.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА. Мировая банковская система, трансформация, финансовые дисбалансы, структурный кризис, БРИКС.

KEY WORDS. Global banking system, the transformation of financial imbalances, structural crisis, BRICS

Процессы глобализации в современном мире активно набирают обороты. Глобализация оказывает влияние на все сферы хозяйственной жизни, которые приобретают качественно новые черты и особенности своего развития. Наиболее

стремительными темпами нарастание глобализационных процессов наблюдается в финансовой сфере, которая характеризуется высочайшей степенью интернационализации капитала при сохраняющейся национально-государственной форме организации денежно-кредитных систем.

До периода 90-х гг. термин «глобализация» использовался для обозначения специфического явления — объединения отдельных региональных рынков сбыта конкретных продуктов. В современном понимании термин «глобализация» определяется как взаимодействие всех возможных рынков в глобальном масштабе. Данный факт необходимо принять в качестве обоснования качественно нового понимания процесса глобализации на современном этапе.

Одной из особенностей современного этапа глобализации экономики является то, что ведущая роль переходит от сферы реальной экономики в сферу финансов. Это соответствует, как считается, переходу развитых стран от индустриального к постиндустриальному обществу — его информационной форме (к «информационному обществу»). Действительно, финансовая область выступает в качестве важнейшего фактора, обеспечивающего динамику мирохозяйственных связей [2, с. 187].

Мировая банковская система выступает в роли нервной системы мирового хозяйственного механизма [8, с. 6]. Изучение сущности, эволюции развития, структуры и опыта функционирования мировой банковской системы позволяет глубже проникнуть в систему мирохозяйственных связей.

Прежде чем рассматривать банковскую систему в рамках практического глобального аспекта, необходимо иметь представление о базовых понятиях «банк», «система», «банковская система», имеющих основополагающее значение для дальнейшей трактовки понятия «мировая банковская система».

Множество различных трактовок базового понятия «банк» различаются, поэтому существует целый спектр понятий определения «банковская система».

В европейской практике банковская система часто понимается как совокупность различных видов банков и банковских институтов, выполняющих функции кредитования и приема вкладов. В практике США под банковской системой нередко понимается тип, структура и метод функционирования банков штата или страны в целом [6, с. 16-17].

В научной литературе выделяют два традиционных подхода к трактовке понятия «банковская система»:

1) с точки зрения определения уровней банковской системы (Центральный Банк, коммерческие банки);

2) с точки зрения определения уровней в соответствии с банковским законодательством страны (например, в США — национальный и штатный уровень банковской системы).

С точки зрения унифицированной банковской терминологии понятие «банковская система» различают в узком и широком смысле.

В узком смысле банковская система — это совокупность элементов (макроуровень — Центральный банк, органы надзора; микроуровень — банки, небанковские кредитные организации).

Назначение узкого подхода к понятию «банковская система» состоит в том, чтобы методологически верно построить структурную модель банковской системы в соответствии со стратегическими целями развития страны, иерархию конкретных элементов в институциональном аспекте [6, с. 17].

В широком смысле банковская система представляет собой сложную целостную систему, которая:

- состоит из совокупности элементов с учетом их достаточности и взаимодействия;
- является саморазвивающимся целым;
- в процессе своего развития проходит последовательные этапы усложнения и дифференциации в определенные исторические периоды;
- тесно взаимодействует с внешней средой как единое целое, одновременно выступая как подсистема более общего образования — финансовой (и экономической) системы страны.

Мировая банковская система в современной литературе определяется как система, имеющая четырехслойную структуру:

- 1) наднациональные банки и финансовые организации, работающие под эгидой международных организаций;
- 2) центральные банки, как правило, контролирующие деятельность национальных коммерческих банков;
- 3) глобальные транснациональные банки (ТНБ), которые имеют широкую разветвленную систему дочерних банков. Значительная часть капитала ТНБ выведена из-под юрисдикции центральных банков, регулирующих их деятельность;
- 4) коммерческие банки, которые составляют более 90 % в удельном весе системы всех банков [6, с. 21-22].

Таким образом, мировая банковская система является:

- сложной, состоящей более чем из двух элементов;
- органичной — имеет целостную иерархическую структуру, сложившуюся в результате развития мирохозяйственных связей;
- непрерывно развивающейся — трансформируется на определенных этапах развития истории;
- состоящей из совокупности взаимодействующих элементов в мировом масштабе — международные экономические организации, центральные банки, ТНБ, коммерческие банки;
- усложняющейся в процессе своего исторического развития — элементы включаются в новые связи, в рамках процесса интеграции видоизменяется финансовая архитектура;
- тесно взаимодействующей с внешней средой как подсистема мировой финансовой системы и, в более широком масштабе, мировой экономической системы.

В процессе своего исторического развития в рамках процесса глобализации мировая банковская система подвергается «трансформации», несмотря на то, что некоторые страны уже в течение 25 лет переживают затянувшиеся трансформационные процессы, комплексная теория трансформации все еще не сложилась. В научной литературе термин «трансформация» означает переход системы в новое состояние под воздействием движущих сил — внешних и внутренних факторов, позволяющих качественно изменить систему в соответствии с потребностями постоянных изменений в мире.

В 70-80-е годы XX в. произошла трансформация крупнейших банков в транснациональные. Отличие ТНБ от национального крупного банка состоит,

прежде всего, в наличии крупной зарубежной институциональной сети, переносе за границу не только активных операций, но и части собственного капитала, в связи с чем сеть ТНБ активно используется для получения банковской прибыли за рубежом. Таким образом, ТНБ стали важным элементом мирового рынка ссудных капиталов, валютных операций и всей системы международных экономических отношений. Безусловно, ужесточение конкуренции со стороны крупных иностранных банков и ТНБ — это серьезный риск для национальных банков. Национальным заемщикам в определенный момент становится выгоднее использовать дешевые ресурсы, которые предоставляют крупные иностранные банки.

Отличительной чертой мировой экономики на современном этапе является активное нарастание потоков международного движения банковского капитала, что является главным фактором ускорения процесса глобализации. В целях расширения бизнеса, иностранный банковский капитал развитых стран активно заполняет ниши банковских секторов стран постсоветского пространства и развивающихся стран. В научной литературе данный факт часто трактуется как угроза для устойчивости банковского сектора обозначенных групп стран, особенно в период кризисов, когда происходит массовый отток иностранного банковского капитала из страны. Данные положения подкрепляются ситуацией, произошедшей во многих странах Восточной Европы, где иностранный капитал занимает около 70-80% банковского сектора (например, Венгрии, Румынии) после наступления кризиса 2008-2009 гг. Существует огромное количество публикаций на эту тему, например, обзор банковского сектора в странах ВЕ и СНГ: аналитический обзор Центра макроэкономических исследований Сбербанка России, 2012 г.).

Среди изменений в международной банковской деятельности после мирового финансового кризиса 2008 года выделяются два события. Во-первых, доля прямого трансграничного кредитования в общем объеме банковских активов сократились, в основном за счет сокращения деятельности европейских банков. Во-вторых, доля филиалов иностранных банков в местном кредитовании остается стабильной. Глобальные банки, в частности, переориентировали свои операции на некоторые важнейшие рынки, предоставив возможности для расширения деятельности других банков. В результате углубились внутрирегиональные финансовые взаимосвязи, особенно в Азии [5].

Хотя уменьшение трансграничного кредитования было вызвано кризисом, последующему сокращению деятельности в значительной мере способствуют изменения в области регулирования и слабые места в банковских балансах. Банки с высоким уровнем капитализации сохраняют уровень трансграничного капитала. Переключение иностранных банков с трансграничного кредитования на кредитование через филиалы, имеющее в большей мере местный характер, оказывает положительное влияние на финансовую стабильность принимающих стран. Трансграничное кредитование углубляет внутренние и глобальные потрясения. Деятельность дочерних организаций, принадлежащих иностранным банкам, особенно тех, у которых материнские банки обладают более высокой капитализацией, напротив, как правило, имеет менее проциклический характер, чем операции отечественных банков во время внутренних кризисов.

Трансформация мировой системы представляет собой сложный механизм, состоящий из совокупности экономических, социально-экономических, политических и геополитических проблем, отличающихся степенью взаимовлияния, переплетения и противостояния векторов эволюции. Звенья мировой системы, с одной стороны, вынуждены адаптироваться к этим процессам, а с другой, изменять их в своих интересах, однако влиять на процессы могут лишь те страны, которые обладают огромным потенциалом и выраженным конкурентными преимуществами.

Проводя анализ в данном направлении, целесообразно акцентировать внимание на цивилизационном аспекте — К. Колонтаев: «Нынешний мировой кризис развития — это целый комплекс кризисов, охватывающих все стороны жизни как развитых, так и развивающихся стран. Поэтому преодоление его традиционными средствами становится невозможным, поскольку это кризис исчерпавшей себя модели современной западной цивилизации. Основная причина, вызвавшая данный кризис — это крах под тяжестью внутренних противоречий «общества потребления», являющегося основой существования нынешней западной цивилизации, когда высокий уровень жизни населения основан на искусственно завышенном уровне потребления, который не соответствует имеющейся у этих государств ресурсно-сырьевой и производственной базе».

Механизмом появления диспропорций является закон неравномерности экономического и политического развития стран и регионов. Диспропорциональность есть форма движения глобальной экономики. Преодоление диспропорций приводит к появлению новых. В мировой экономике имеются страны с активными и пассивными платежными балансами, страны с избытком сбережений над инвестициями и страны с избытком инвестиций над сбережениями. Типичный западный банк — заемщик, должник. Типичный азиатский банк — сберегатель. Постоянными факторами диспропорций были фискальная безответственность, крупные дефициты баланса по текущим счетам операций и внешний спрос на активы США [7, с. 9-10].

Международные институциональные структуры стремятся стабилизировать ситуацию, однако их действия носят хаотичный и противоречивый характер [2, с. 18]. Проблема, с которой столкнулась мировая финансовая система, так и не решена, т. е. совокупность неразрешаемых кризисов ликвидности в мировой банковской системе, колоссальных дефицитов и профицитов платежных балансов различных групп стран до сих пор существует.

Поддержка глобальной системы мировых и региональных балансов требует новой финансовой архитектуры и системы инфраструктурных проектов со стороны стран с периферии, но обладающих мощным потенциалом. Многие эксперты считают, что заинтересованность стран БРИКС в создании подобных институтов связана со все большей их неудовлетворенностью работой финансовых организаций с западным преобладанием (Всемирный банк, МВФ). Формирование региональных финансовых организаций (например, в рамках БРИКС) будет связано с формированием новых возможностей для экономики этой группы стран, а также с выстраиванием новой глобально скординированной экономикой в интересах всех стран, входящих в данную группу [1, с. 30].

Если еще в середине 90-х гг. западные страны были глобальными кредиторами, а периферия (страны постсоветского пространства, развивающиеся страны, азиатский-тихоокеанский регион) с трудом переживала период адаптации к трансформационным преобразованиям, то в настоящее время развитые западные страны выглядят довольно сомнительными должниками, в то время как Китай (включая Гонконг), Россия, Индия, Бразилия и ЮАР обладают валютными резервами в общей сумме около 5,2 трлн. долларов. Однако феноменальный рост экономики стран группы БРИКС стал возможным благодаря тому, что западные страны вели мягкую внешнеполитическую политику по отношению к ним.

Анализируя исторические факты, реорганизация мировой системы и смена ее лидера обеспечивается государствами, находящимся на периферии. Невхождение в систему дает государству определенные преимущества. Именно так происходила трансформация системы и смена лидера в период замещения Испании — Голландией, Голландии — Великобританией, Великобритании — США и Советским Союзом. Именно этот процесс наблюдался в 90-е годы, когда произошел распад социалистического лагеря и СССР. В системе начали формироваться подсистемы — Китай и Индия, которые в не очень отдаленном будущем могут стать соперниками США в борьбе за лидерство. В этом смысле история повторяется — соперники появляются на периферии, но сможет ли кто-либо из них стать лидером, зависит от взаимодействия очень многих факторов [4, с. 50].

В условиях капиталистического устройства мировой экономики каждый субъект процесса преследует лишь свои личные интересы, никто не намерен отступать. В особенности данные положения касаются тех стран, где исторически происходило зарождение и формирование идей капитализма (Англия, США). Лидеры капиталистического мира изжили себя. Переосмысление капиталистической системы будет являться ядром в преодолении глобальных финансовых дисбалансов.

Преодоление глобальной разбалансированности мировой финансовой системы является основной ступенью перехода на качественно новый этап развития мировой экономики, на высшую ступень экономического единства мира, однако об этом сейчас можно говорить лишь в теории. Стратегически необходима взаимовыгодная оптимизация взаимосвязей между Европой и Азией, налаживание двухстороннего полноценного взаимодействия во благо финансовой и экономической стабильности в мире.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Агеев А., Логинов Е. Новая стратегическая роль России как гаранта — оператора системы поддержания мировых и региональных экономических балансов / А. Агеев, Е. Логинов // Экономические стратегии. 2015. № 1.
2. Глобализация и переход к устойчивому развитию: монография // В. А. Лось, А. Д. Урсул, Ф. Д. Демидов. Изд-во РАГС, 2008. 316 с.
3. Гринберг Р. С. Вводная глава. В кн.: Глобализация, трансформация, кризис — что дальше? / Г. В. Колодко. М.: Магистр, 2011. 176 с.

4. Лунев С. И. Трансформация мировой системы и крупнейшие страны Евразии // С. И. Лунев, Г. К. Широков. М., 2001. с. 304.
5. Международная банковская деятельность после кризиса: все более локализованный и безопасный характер?: тез. докл. по вопр. глоб. фин. стабил-и, апрель 2015 / МВФ. <https://www.imf.org/external/russian/pubs/ft/gfsr/2015/01/pdf/sumr.pdf>
6. Национальные банковские системы: учебник / под общ. ред. проф. В. И. Рыбина. М.: ИНФРА-М, 2009. 528 с.
7. Чибриков Г. Г. Глобальные диспропорции: возможно ли их преодоление? // Глобальные дисбалансы и кризисные явления в мировой экономике: докл. Института Европы. № 288, 2013. С. 9-10.
8. Щенин Р. К. Банковские системы стран мира: учебное пособие / Р. К. Щенин. М.: КНОРУС, 2014. 398 с.
9. Curran W. Banking and the Global system / W. Curran. Woodhead-faulkner. Cambridge, 1979.
10. Kolodko G. Globalisation and Catching-up In Transition Economies / G. Kolodko. University of Rochester Press, Rochester, NY, USA, and Woodbridge, Suffolk, UK, 2002. <http://www.urpress.com>

REFERENCES

1. Ageev A., Loginov E. Novaja strategicheskaja rol' Rossii kak garanta — operatora sistemy podderzhaniya mirovyh i regional'nyh jekonomicheskikh balansov [A new strategic role of Russia as a guarantor — an operator of the system of maintenance of world and regional economic balances] // Economic strategy. 2015. No. 1. (In Russian)
2. Bankovskie sistemy stran mira [Banking systems of the countries of the world]: A student's guide / R. K. Shchenin (ed.). Moscow: KNORUS, 2014. 398 p. (In Russian)
3. Globalizacija, transformacija, krizis — chto dal'she? [Globalization, transformation, crisis — what's next?] / G. V. Kolodko (ed.); R. S. Greenberg (introduction). Moscow: Master, 2011. 176 p. (In Russian)
4. Los V. A., Ursul A. D., Demidov F. D. Globalizacija i perehod k ustojchivomu razvitiyu [Globalization and transition to a steady development]: A monograph. "RAGS" Publishing house, 2008. 316 p. (In Russian)
5. Lunev S. I., Shirokov G. K. Transformacija mirovoj sistemy i krupnejshie strany Evrazii [Transformation of the world system and the largest countries of Eurasia]. Moscow, 2001, 304 p. (In Russian)
6. International Banking After the Crisis: Increasingly Local and Safer? // IMF Global Financial Stability Report. Chapter 2. April, 2015. (In Russian)
7. Nacional'nye bankovskie sistemy [National banking systems]: A student's guide / ed. V. I. Rybin. Moscow: INFRA-M, 2009. 528 p. (In Russian)
8. Chibrikov G. G. Global'nye disproportcii: vozmozhno li ih preodolenie? [Global disproportions: is it possible to overcome them?] // Global'nye disbalansy i krizisnye javlenija v mirovoj jekonomike [Global imbalances and the crisis phenomena in world economy]: report of the Institute of Europe No. 288, 2013. Pp. 9-10. (In Russian)
9. Curran W. Banking and the global system: the role of banking in the modern world and its interaction with the economic, political and social environment. Cambridge, 1979.

10. Kolodko G. Globalisation and catching-up: from recession to growth in transition economies. University of Rochester Press, Rochester, NY, USA; Woodbridge, Suffolk, UK, 2002. <http://www.urpress.com>

Автор публикации

Васина Маргарита Юрьевна — аспирант кафедры государственного регулирования экономики Факультета государственного управления экономикой Международного института государственной службы и управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (Москва)

Author of the publication

Margarita Y. Vasina — PhD student at the Department of State Regulation of Economy at the Faculty of the Government Economy of the International Institute of Public Service and Management of Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (Moscow)